

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

黄平:打通交通“经脉” 构筑高质量发展

本报讯(通讯员 张平 廖文祥)近年来,黄平县大力发展交通基础设施建设,综合运输能力不断提升。贵黄高速的建成通车,进一步打通了黄平内畅外联的交通网,更为当地发展注入了动力。

在新州镇槐花村槐花工业区,新引进的黄窖酒业正在建造厂房,项目规划占地面积13.3公顷。目前,正在开挖酒液发酵池,预计今年9月正式投入使用。

“这个地方交通比较便利,下高速不到一公里,运输货物进出都比较方便。”黄窖酒业股份责任有限公司施工项目负责人母应源说,贵黄高速的通车有利于企业产品运输,对企业发展起到助推作用。

据了解,落户在槐花工业区的企业有21家,主要是健康医药、特色食品、农产品加工等

轻工业,如今,该工业区的雏形已经初步显现。当地便利的交通区位优势吸引了众多企业在这里落户安家。

“之前我们村就有余凯高速过境,还有黄旧快速通道,现在加上贵黄高速项目落地,都是穿过我们村的,给这一区域的发展带来了很便利的交通运输环境。”槐花村党支部书记、村委会主任彭跃付高兴地说。

贵黄高速的建设涉及到槐花村91户共14.7公顷的土地征用和35户的整体搬迁,矛盾纠纷不可避免,槐花村村支两委会议用3个月时间,化解矛盾纠纷是200多起,保障了高速建设顺利开工。

黄平县贵黄高速公路建设指挥部常务副指挥长吴治淮介绍,贵黄高速的建设涉及了13个村的村支两委,征地拆迁工作是相当艰

辛的,总共拆迁了80户的房屋,共征了5200多亩土地。黄平县各相关职能部门和干部群众,对贵黄高速公路的建设提供了大力的支持。

在贵黄高速建设过程中,黄平县上下同心协力,全力以赴做好工程建设的外围保障工作。经县高速公路建设指挥部、贵黄公司、沿线镇、村及施工标段共同努力和村民积极配合,贵黄高速于5月31日通车。它的开通为黄平发展注入了澎湃动力,为沿线地区巩固拓展脱贫攻坚成果、推进乡村振兴注入新的活力。

“项目建成后比贵瓮通道缩短39公里,比沪昆通道缩短60公里,黄平将纳入贵阳一小时经济圈范畴,作为黔东南与贵阳经济圈的‘桥头堡’和‘后花园’,对促进黄平、施秉及黔东南的民族旅游先行示范区和经济发展具有重要意义。”副县长洪加朗说。



贵黄高速黄平段一角

黄平荣获『贵州省体育旅游示范县、体育特色小镇』称号

本报讯(通讯员 潘俊)6月14日,2022年贵州省体育旅游示范区创建工作推进会在六盘水市举行。会上六盘水市、黔东南州、黔南州以及石阡县、黄平县等地作了交流发言,黄平县正式接受“贵州省体育旅游示范县、体育特色小镇”授牌。

近年来,黄平县立足自身优势,围绕生态山地旅游不断创新探索发展模式,创建一批体育旅游融合发展企业,开发低空运动、山地运动、民族运动等体育旅游活动和赛事,在低空运动、低空飞行、户外探秘、健身活动、体育赛事等方面取得长足发展。

体育旅游作为黄平县旅游产业转型升级的新业态、新产品、新动能,黄平县坚持守住发展和生态两条底线,用好历史和民族文化这一宝贝,积极支持和探索“体育+”发展模式,通过贵州省体育旅游示范区的创建,坚持以低空飞行独特稀缺优势,积极探索体育旅游融合发展新路子,丰富的体育旅游业态,不断推动“体育+”多产业的融合,助力体育产业市场化高质量发展。

接下来,黄平县将认真总结、清醒认识在创建工作中所存在的不足和短板,积极抓好项目建设、市场主体、融合发展、协同合作等方面的工作。进一步贯彻好此次会议精神,按照“8834”的创建工作要求,做好舞阳湖景区体育旅游示范基地创建,贵州十万营滑翔伞户外营地体育旅游黄金线路的申报,启动体育生态公园的建设,全力围绕全域旅游、坚持体旅融合发展为导向,全面推进黄平体旅融合示范县的提升建设工作。

黄平:“派单式”监督提升基层监督质效

本报讯(通讯员 潘锋)“通过入户核查,该户人均年收入已经超过标准线,且收入稳定,建议提交村民代表大会讨论退出低保……”近日,黄平县重安镇天堂村纪检监察员黄绍军在入户开展低保核查后提出意见,得到群众一致认同。

据悉,这是镇纪委派发的监督清单内容之一。监督任务清单的发放,对于刚到纪检监察员岗位上的黄绍军就如何开展监督有了新的思路。“有了这份清单作指导,村务监督工作开展起来不再找不到方向了。”黄绍军表示。

今年以来,为切实解决村级纪检监察员“不会监督”“不愿监督”“不敢监督”等问题,进一步推动全面从严治党向基层延伸,黄平县十一个乡镇纪委在县委监委的统筹安排下,结合自身实际,以每月派发监督任务清单的模式,为村级监督找准“小切口”,指明“大方向”。

“我们围绕党委政府工作重点,确定监督内容,每月月初向26个村(社区)的纪检监察员下发任务清单,月底收回清单对工作完成情况进行考评。”谷陇镇纪委主要负责人介绍,村级纪检监察员除了按照任务清单开展规定动作外,结合本村实际再增加1项工作内容作为自选动作。通过每月明清单、派任务,为村级纪检监察员理职责、压担子,全县基层监督质效进一步彰显。

与此同时,为杜绝派单内容空洞模糊不精准,县纪委监委压实乡镇纪委责任,针对村级纪检监察员在监督过程中存在的问题及困难,定期开展业务培训或以案代训,为村级纪检监察员理清工作思路,提出解决办法,不断提高纪检监察员的履职能力和工作水平。

截至目前,全县十一乡镇149名纪检监察员共完成监督清单工作内容50余项,发现问题96个,完成整改94个。

黄平义塚碑得到重建保护

本报讯(通讯员 廖尚刚)今年4月底,黄平县史志工作者在开展革命遗址深度普查中,于重安镇灯草哨红军团战场上发现清朝嘉庆年间义塚碑后,该碑在后人王氏家族的珍视下,于近日已在原遗址将义塚碑重新建立和恢复。

这块义塚碑产生于清嘉庆22年(1817年)12月,是重安镇黄猴(古称“皇侯”)村文、武进士王瑞麟和王祥麟二人出银千两,在灯草哨大坪山麓向何家购买一宗专供贫困百姓埋葬逝者的墓地。义塚碑为红色砂石碑块,间杂深色石纹,高131厘米、宽77厘米、厚15厘米,重约300公斤,虽然历经了205年的沧桑,但石碑仍整体保存完好,阴刻的110余个刚劲有力的文字清晰可读。碑文中央刻“义塚”两个大字,碑志右为“信士王瑞麟、祥麟今得买何姓地名灯草哨大坪山土一幅,永远施入义塚,勒石为据。嘉庆22年12月吉日立”。左为“计何姓出卖灯草哨大坪山土一幅,四至上抵坡顶,后下抵官塘,下抵大路,左抵阿马冲田沟横过斜上垠为界,右抵胞弟卖与黄姓老根直下大路为界”。从电子地图上粗略估算,王氏二举人当年在此购买用于善事的义塚地面积达400亩。据村民解先平介绍,此碑原发现于湘黔公路旧道坎下,是1934年修建黄平至甘把哨公路时,筑路工人将此碑推下路侧,从此被泥土长期掩埋下来。10多年前他在整理自家责任田内坎时才发现,并精心保存下来。

义塚碑在普查中发现后,立即通报了县文物局,随后文物专家杨晓东还专程到现场对该碑进行拓印,他们不仅向精心保护义塚碑的解先平颁发了荣誉证书,同时还电话联系了重安镇黄猴村王氏家族相关负责人。通过共同翻阅查找族谱,证实了王氏先人王瑞麟、王祥麟两名文、武举人过去的乐善好施和行善积德的义举。据县文物局工作人员介绍,这次在灯草哨发现的义塚碑,是黄平县迄今为止属最大的一块义葬古迹,它对于研究黄平古史、古文化和乡贤举人对民间贡献的故事有着极其重要的价值和历史意义。

为利用义塚碑加强对子女的教育,弘扬中华民族传统美德,黄猴王氏30余名村民于6月8日集中到灯草哨举行恢复义塚碑立碑仪式,并从村里找来年代相同的巨型石条作基,将义塚碑树立于上,以此昭示后人。

黄平公安千里追逃 及时解决18名民工烦“薪”事

本报讯(通讯员 冷丽莎)民生无小事,解决拖欠农民工工资问题,事关广大农民工切身利益及社会和谐稳定。黄平县公安局认真贯彻落实省、州关于解决欠薪工作的决策部署,依托公安机关“严打整治”化解矛盾纠纷工作,以严厉打击拒不支付劳动报酬犯罪行为为抓手,开展涉农民工工资案件等活动为抓手,多措并举,切实解决农民工“薪”烦“薪”事,获群众称赞。

去年10月,黄平县公安局治安大队接到黄平县公安局人力资源和社会保障局移送一起拒不支付劳动报酬案。局党委高度重视,办案人员辗转多地调查取证、追逃,今年6月5日在福建省泉州市石狮市犯江边派派出所的协助下,将涉嫌拖欠民工工资的犯罪嫌疑人代某某抓获。在公安民警宣传教育下,代某某家属于6月8日将拖欠的民工工资15万余元上交治安大队代管,并组织代某某与18名民工对拖欠工资核算,及时挽回农民工的经济损失。

6月14日下午,黄平县公安局“严打整治”专项工作农民工工资发放仪式在县公安局大院举行,根据认真核对,将拖欠民工工资款一一发放到民工手上。拿到拖欠工资的民工现场为公安局治安大队送上“千里追逃只为民、讨回薪酬暖人心”的锦旗以表达感谢。

(备注:1亩=0.0667公顷)

奋进新征程 建功新时代 ——全面推进乡村振兴

纸房乡：“短平快”产业带动群众致富

本报讯(通讯员 杨林)为大力扶持“短平快”产业兴起,发展特色产业。黄平县纸房乡立足境内山高林密,植被繁茂,空气清新,山花遍地的自然环境优势,经乡党委研究决定,以蜜蜂养殖作为该乡“短平快”主导产业,特邀黄平县养蜂大王毛庭武开展蜜蜂技术养殖培训,引导群众养殖蜜蜂,以“短平快”产业带动群众持续增收,助力乡村振兴。

毛庭武是纸房乡天马村二组村民,作为纸房乡的养蜂大户,于2020年申请扶贫项目资金48万元,建成养殖规模超过600箱的蜜蜂养殖场。经过多年的实践与探索,技术纯熟,经验丰富。

在培训中,毛庭武主要从挑好场地、选好蜂种、管好蜂群、防好病害、留好蜂粮、育好蜂王为主题依次展开讲解,讲得很细致、很专业。讲解中,不时有参训人员提出相关问题,毛庭武都能用专业的养蜂知识和多年的养殖经验作出详细解答。

随后,毛庭武将参训人群带到自家蜂场,开展现场教学。伴随小蜜蜂嗡嗡的声音,毛庭武开始现场演示蜜蜂分箱、蜂王辨认、蜂蜜收割等养殖技术,讲解了蜂箱选择、蜜蜂繁殖、养蜂禁忌等专业知识,在场人员都惊叹他娴熟的技术和专业的水平。经过此次培训,参训群众对养蜂有了更深入的了解,部分人对发展养蜂产生了浓厚兴趣。

毛庭武说:“能有今天的成绩,主要感谢党的好政策,有了国家大量倾斜基层的扶贫资金扶持,我们就有了做大做强的本钱,也给了我们农民发家致富的希望。”

脱贫攻坚期间实施的扶贫产业项目给乡村振兴时期下起了一场“及时雨”,2021年毛庭武精心经营的养蜂合作社成功实现盈利,2022年6月发放分红资金3.36万元,其中利益联结脱贫户48户154人,户均分红0.06万元,分红资金2.88万元;村集体分红资金为0.48万元。

截至目前,纸房乡养蜂户超过150户,达到100箱以上规模的有5户,全乡共计养蜂超过1500箱,年产蜂蜜超过6000公斤,产值达200万元,养蜂产业收入可观,“短平快”发展模式势头强劲。



蜜蜂养殖培训现场

一碗水乡杨龙坪村：调整农村产业结构 夯实乡村振兴基础

本报讯(通讯员 潘胜天)“不要小看这坡太子参,从现在长势看,毛收入不下10万元……”日前,黄平县一碗水乡杨龙坪村党支部书记秦福在党员示范基地肯定地说,“小满”前后太子参陆续开花,孕育着参农丰收的希望。

杨龙坪村是黄平县最边远的村之一,过去坡土以种植玉米作物为主,辛辛苦苦一年亩产值不过500元,村民的经济收入较低,住的是四面透风的木屋,出行全靠两脚走路。“种植太子参只要管护得当,亩产值一般在5000元以上。”秦福说,今年他除了在村里的示范基地种植20余亩太子参外,还外出流转土地种植50多亩。

“通过村党支部多年的示范带动,

谷陇镇城溪村：“有机稻+鱼”助力乡村振兴

本报讯(通讯员 杨振强)近日,黄平县谷陇镇城溪村乡村振兴工作队和村“两委”干部,组织党员志愿者和村民撸起袖子、挽起裤脚一起在城溪村有机稻基地插秧和投放鱼苗,现场一片热闹景象。

“感谢工作队干部和村干部今天来为我家插秧,真的太感谢了!我家儿子和儿媳外出打工了,由于疫情回不了家帮忙,我和老太60多岁了,没有他们来帮忙真的不知道怎么办。”城溪村二组村民杨中贵说。

近年来,谷陇镇积极推进农业产业结构调整,在不改变农民水稻种植习惯的基础上,探索推广“有机稻+鱼”生态种养模式,推进现代科学技术与传统农业融合发展,进一步拓宽农民产业增收渠道,助力乡村振兴。

“我们调研了城溪村,了解该村生态环境良好,水质、水质和气候条件很适合种植有机稻和养鱼。我们是通过‘党支部+合作社+农户’的发展模式建立的有机稻基地,群众很满意,大家都积极参与,说是要把饭碗牢牢端在自己手中,我们也很有信心。”省水利厅派驻城溪村第一书记康金刚说。

据悉,城溪村有机水稻的种子是由省水利厅对接省农科院推荐的,该品种在加工、外观、蒸煮、食用和营养等方面都是优良品种。城溪村有机稻基地种植面积100余亩,投放100余公斤鱼苗,预计秋收时达每亩4000元,为乡村振兴和农民增收注入活力。

近年来家家户户都种上了太子参,多的上百亩,少的也有几亩。”太子参的种植,让荒坡土地活了,产业强了,村民富了,秦福介绍,全村440多户就有70多户外购商品房,全村房屋基本翻新了一遍,由木屋换成了砖房,100多户有了私家轿车,200多户购买了农用车辆,其他的农户至少也有1辆摩托车,彻底改变了出行方式。

技术是太子参种植的关键,秦福以村党支部书记和党员致富带头人的身份,不定期组织种植户开展技术培训、经验交流,尽量降低太子参种植风险。

“太子参种植要技术,我怕担不起风险,一直不敢种,前年在秦福的鼓励下,我尝试种植5亩,在太子参管护过程中,

旧州镇白水寨村：千亩李子成熟了

本报讯(通讯员 张玉良)进入6月份以来,黄平县旧州镇白水寨村千亩李子陆续成熟上市,趁着周末或假日赶紧约上三三两两的小伙伴来采摘,尽情地享受着山野田园风光。

日前,笔者走进白水寨村果树最集中的岩上组种植基地看到,颗颗圆润饱满的黄腊李、脆红李子在阳光下显得格外诱人。“我们基地的李子甜脆多汁,每到成熟的季节,便会有各地的游客前来采摘。”果树种植大户、党员致富带头人杨昌健介绍。

近年来,白水寨村群众在村党支部的带领下、在上级党委政府的支持下,调整农业产业结构,大力发展水果产业,经过20多年的发展,精选了适合白水寨村土壤、气候等生长条件、经济价值高的栽秧李、鸡血李、黄腊李、五月脆、空壳李、达洛李等多种水果。如今,小小李子果成了白水寨村村民致富增收的产业之一,不光鼓起了村民的荷包,也使白水寨村成了黄平县远近闻名的水果专业村。

“现在我们的水果不愁卖,贵黄高速公路的通车,我们到凯里上贵阳都

很方便。早上摘果、中午送达目的地批发,下午就能回到家,同时又能保证了水果的新鲜度。两三天的活路一天搞定,而且还能卖出好价钱,贵黄高速给我们带来财运,帮了大忙。”正在摘水果的入党积极分子、果树种植土专家、女能人白洪燕自豪地说。

“贵黄高速公路通车后,明年我们白水寨村黄李花、摘李果的人就更多了。按照村党支部的规划,把全村1600多亩的果园建成了生态观光园,吃、住、玩、购一条龙服务的产业路建设好后,像端午这种节假日来住宿的游客得提前预约,要不然的话,没地方住呢。”白水寨村岩上组果树种植大户、党员致富带头人杨昌华高兴地说。

目前,基地内成熟的是栽秧李、黄腊李、五月脆,采摘价格每公斤9元左右。后续,7月中旬到9月初,中、晚熟李也将陆续成熟,欢迎广大游客来基地品尝,亲自体验采摘李子乐趣。到果树基地后,除了亲自采摘李子乐趣外,你还可以登高望远,俯瞰白水寨村全景。